



臺灣 彰化

雙十連假醫出隊 兩月再見壓瘡消失

2023.10.08

文／蔡能通、陳淑兒、許淑琴、陳夢希 攝影／陳夢希

十月八日雙十連假期間，彰化慈濟人醫會結合慈濟志工共四十五人團隊如常出隊來到人口外流嚴重的漢寶村，進行每兩個月一次的慈濟義診暨往診服務。定點義診在漢寶社區活動中心舉行，除了看診服務，還有陳俊志醫師帶來的健康講座，關心民眾的身心健康；另外也安排三條往診路線，探望行動不便的病人與長者，為病家帶來醫療關懷與健康指南。

阿足姊每週要洗腎三次，與年邁的媽媽同住，此次志工陳國政特地帶來一支扶手，安裝在廁所牆壁，讓行動不便的

母女倆如廁時更安全。

黃建成醫師和曾同弘藥師仔細檢視兩人平時服用的藥物。看到桌上擺放著多罐成藥，曾藥師叮嚀勿亂服成藥或來路不明的藥物。志工也關心長輩的營養攝取，平時多虧有外籍看護安妮照顧兩人的三餐飲食，眾人不禁對安妮豎起大拇指比讚！

王先生照顧臥床二十多年的母親，直至老人家上個月逝世，目前尚在調適獨居生活，打算過些日子出去找工作。人醫團隊到訪，為他進行身體檢查，針對其眼疾、膝關節退化等問題，多加關心並給予專業醫療建議，讓他對自己的健康照護有個方向，志工們在旁也吸收到許多衛教常識。臨別前，團隊祝福王先生順利找到合適的工作，走出喪母之痛。

來到陳阿嬤家，就見人已經坐在稻埕旁屋簷下等待人醫及志工的到來。阿嬤



十月八日彰化慈濟人醫會進行漢寶村往診關懷，黃建成醫師（左二）、曾同弘藥師（中）仔細檢視陳家母女用藥並叮嚀注意事項。攝影／陳夢希



阿嬤很期待兩個月一次的相聚，人醫志工們圍著她話家常。

總是面帶笑容，露出滿口的銀牙，與大家話家常。她有嚴重的骨質疏鬆，黃建成醫師鼓勵要適度曬太陽、做運動，對身體有幫助。志工洪素美贈送六瓶無糖營養品，阿嬤開心地收下了。

康阿嬤中風臥床，由孫女照顧。二位隨行護理師一踏進屋內，小心翼翼的合力為長者翻身換好尿布，並且檢視身體各部位是否有壓瘡。

兩個月前來看阿嬤時，其大腿、尾椎部位有嚴重壓瘡，在為老人家處理傷口時，見她痛苦表情很是不忍。為此黃共璧醫師詳加指導孫女要如何為阿嬤擦藥、換尿布、翻身；因照顧得宜、翻身次數夠，且改成使用氣墊床後，如今已成功解決了褥瘡問題。

阿嬤的傷口已經全部癒合了，雖然視力不好，但仍面帶微笑的與來訪的志工談天道感恩，在場醫護及志工們都為她感到高興。

第三組往診團隊包含蕭瑞鵬醫師、嚴

玲芬護理師、洪靖琳藥師以及幾位志工們，在出發前，圍坐在一起，慎重地為即將前往訪視的六位個案，針對個別需求及身心狀況進行注意事項的討論，其中，黃大哥更是重點關懷。

「前一刻，人明明好好的，下一秒竟然兩腳一直發抖，下半身完全無力，身體只能癱軟在椅子上……。」發病一年多來，歷經四大醫院診察，仍無法查出具體病因，內心感到沉痛的黃大哥，向人醫志工團隊娓娓道出病程。

兩個月前，見他因病情無進展而抑鬱寡歡，此次團隊特別安排心理師同行，提供專業的支持與陪伴。再經蕭醫師檢查，評估病況有穩定好轉，進而指導居家復健與正確用藥。

黃大哥以雙手吃力地拄著助行器，忍痛做復健，堅毅努力令人動容。家人以及往診團隊將會持續陪著他，邁向一點一滴的進步。